

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ОБМЕН ТЕЛЕГРАММАМИ

Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. В. Подгорный направил Президенту Соединенных Штатов Америки Ричарду М. Никсону телеграмму, в которой передал поздравления и добрые пожелания по случаю национального праздника страны — Дня независимости.

В итоге недавнего визита в США Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнев, говорится в телеграмме, обе страны смогли осуществить совместно новый крупный шаг по пути укрепления международной безопасности, расширить и углубить области взаимовыгодного сотрудничества. Дальнейшее подспорное развитие отношений между СССР и США является задачей как советского, и американского народов, так и всех других народов, интересам всеобщего мира.

В ответной телеграмме Президент Соединенных Штатов Америки Ричард М. Никсон от имени всех американцев выразил глубокую признательность за поздравительное послание по случаю Дня независимости Америки.

(ТАСС).



По постановлению обкома КПСС, исполнителей комитета областного Совета депутатов трудящихся, облсовета и бюро обкома ВЛКСМ признаны победителями в социалистическом соревновании за первую половину июля среди лесозаготовительных бригад объединения «Томлеспром» следующие коллективы, добившиеся за полмесяца наивысшей производительности труда и лучших показателей по выполнению плана и взятых обязательств:

укрупненная бригада Виктора Филитовича Гриневича из Ергайского лесхоза, изготовившая 4.998 кубометров, выполнившая задание на 252 процента;

укрупненная бригада Владимира Сергеевича Корневца из Ергайского лесхоза, изготовившая 4.891 кубометр, выполнившая задание на 247 процентов;

комплексная бригада Ивана Семеновича Жакова из Каргасокского лесхоза, изготовившая 1.399 кубометров, выполнившая задание на 179 процентов.



КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМПТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана 1 июля 1917 года ПЯТНИЦА, 20 ИЮЛЯ 1973 ГОДА № 168 (15180) Цена 2 коп.

К ДАЛЬНЕЙШЕМУ ПОДЪЕМУ КУЛЬТУРЫ И ОБРАЗОВАНИЯ

ШЕСТАЯ СЕССИЯ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР ВОСЬМОГО СОЗЫВА

С большим вниманием и интересом следят советские люди за работой шестой сессии Верховного Совета СССР. И это естественно: вопрос, который обсуждают депутаты, — о дальнейшем совершенствовании народного образования в стране — касается буквально каждой семьи. Принятие Основ законодательства Союза ССР и союзных республик о народном образовании будет способствовать успешному осуществлению поставленной партией важной задачи — дальнейшему росту культуры нашего народа, воспитанию подрастающего поколения активными строителями коммунизма. В выступлениях депутатов дается глубокий анализ состояния дел в этой области, вносятся замечания и предложения, направленные на совершенствование системы народного образования.

С особым удовлетворением отмечают выступающие новые позитивные сдвиги в международной обстановке, в деле укрепления мира, ставшие возможными благодаря активной внешнеполитической деятельности Коммунистической партии, ее ленинского ЦК. Депутаты дают высокую оценку огромному личному вкладу Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева в разрядку напряженности, итогам его визитов во ФРГ, США и Францию, другим внешнеполитическим акциям, которые играют важную роль в дальнейшем расширении взаимопонимания и сотрудничества между народами.

18 июля в 10 часов утра в зале заседаний палат Верховного Совета СССР в Кремле началось второе заседание Совета Союза.

Продолжительными аплодисментами встретили депутаты товарищи Ю. В. Андропов, А. А. Гурьев, А. А. Громыко, А. П. Кирилленко, Ф. Д. Кулаков, К. Т. Маузов, Н. В. Подгорный, В. В. Щербицкий, П. И. Демичев, Г. В. Романова, М. С. Соломенцев, И. В. Капотов, К. Ф. Катусева.

Председательствовал на заседании Председатель Совета Союза депутат А. П. Шитников.

С докладом на заседании по первому и второму вопросам повестки дня сессии выступил председатель Комиссии по народному образованию, науке и культуре Совета Союза депутат А. Э. Восс.

Советский народ, сказал он, единодушно одобряет решения апрельского (1973 года) Пленума ЦК КПСС, ленинскую миролюбивую внешнюю политику СССР, многогранную и неустанный работу Центрального Комитета КПСС и его Политбюро по обеспечению прочного и надежного мира и национальной безопасности нашего народа, строящего коммунизм. Все советские люди глубоко признательны и благодарны товарищу Л. И. Брежневу за его выдающийся личный вклад в дело реализации решений XXIV сессии КПСС, за огромную неустанный работу по превращению в жизнь ленинской миролюбивой внешней политики.

Выступая от имени Комиссии по народному образованию, науке и культуре, Комиссия законодательных предложений и Комиссии по делам молодежи Совета Союза, депутат А. Э. Восс отметил, что в условиях научно-технической революции и социального прогресса все больше возрастают требования к уровню общего и профессионально-технического образования трудящихся. «Специальные знания, высокая профессиональная подготовка, общая культура человека — говорил в отчетном докладе ЦК КПСС XXIV сессии партии товарищ Л. И. Брежнев, — являются в обязательном порядке условием успешного труда все более широких слоев работников».

Далее оратор остановился на той большой работе по углублению содержания образования и повышению качества обучения и воспитания подрастающего поколения, которая была проделана за последние годы. Он привел цифры, характеризующие успехи в образовании широких масс трудящихся, в подготовке квалифицированных рабочих и специалистов для всех отраслей народного хозяйства.

Касаюсь достижений в осуществлении среднего образования, депутат А. Э. Восс отметил, что в некоторых союзных республиках, особенно в сельских районах, процент молодежи, получающей среднее образование, ниже общесоюзного. Еще значительная ее часть ежегодно выбывает из общеобразовательных школ и техникумов до получения среднего образования. В связи с этим исключительно важное значение имеет принятое недавно постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по дальнейшему улучшению условий работы сельской общеобразовательной школы», в котором намечена широкая программа по укреплению и развитию сельской школы.

Характеризуя проект Основ законодательства Союза ССР и союзных республик о народном образовании, представленный Советом Министров СССР на рассмотрение Верховного Совета СССР, оратор подчеркнул, что в этом законопроекте закреплены демократические принципы народного образования в СССР, определены главные задачи общего среднего, профессионально-технического, среднего специального и высшего образования. В нем нашли свое отражение важнейшие положения о праве граждан на получение образования, о бесплатности всех видов образования.

Проект Основ содержит важные положения о профессионально-техническом образовании. В одной из статей указывается, что профессионально-технические учебные заведения являются основной школой формирования достойного пополнения рабочего класса.

Проект Основ предусматривает также высокие требования к подготовке специалистов с высшим и средним специальным образованием. Советский специалист должен владеть марксистско-ленинской теорией, иметь глубокую теоретическую и профессиональную подготовку, обладать высокими моральными качествами. Необходимым продолжением теоретической и специальной подготовки является стажировка, окончательная специализация выпускников вузов в ходе практической работы. Эта форма высшего образования — получает законодательное закрепление. Большое внимание в проекте уделено правам и обязанностям учащихся и студентов.

Содокладчик сообщил, что в обсуждении проекта Основ приняло активное участие многие советские граждане, коллективы учебных заведений, государственных органов и общественных организаций всех республик. В ряде мест проект рассматривался на сессиях Советов, заседаниях исполнительных комитетов, Постоянных комиссий. Его обсуждение еще раз продемонстрировало широкий демократизм нашего общества, огромную заинтересованность трудящихся в решении государственных вопросов, высокий уровень политической активности советских людей.

Большую помощь в образовании трудящихся оказывают народные университеты, различные лектории, курсы, школы коммунистического труда и другие формы распространения политических и научных знаний. В настоящее время только в народных университетах занимается свыше 6,5 миллиона человек. В связи с этим в проект Основ дополнительно включена статья об организации самообразования граждан и законодательное закрепление осуществления общественных форм образования.

Особое место в законопроекте отводится педагогическим работникам. В печати, а также в письмах трудящихся указывалось на их большую ответственность в обучении и воспитании самого ценного достояния народа — подрастающего поколения. С учетом этого в проекте Основ содержится положение о том, что профессиональные права, честь и достоинство учителей и других педагогических работников охраняются законом.

В заключение депутат А. Э. Восс сообщил, что Комиссия одобрила в целом представленный Советом Министров СССР законопроект. Претворение в жизнь Основ законодательства будет воспринято трудящимися нашей страны как новое проявление постоянной заботы Коммунистической партии и Советского государства о повышении образовательного и культурного уровня советского народа.

В заключение депутат А. Э. Восс сообщил, что Комиссия одобрила в целом представленный Советом Министров СССР законопроект. Претворение в жизнь Основ законодательства будет воспринято трудящимися нашей страны как новое проявление постоянной заботы Коммунистической партии и Советского государства о повышении образовательного и культурного уровня советского народа.

После доклада в Совете Союза начались прения по первому и второму вопросам повестки дня сессии.

На трибуне — Председатель Президиума Верховного Совета Белорусской ССР депутат Ф. А. Сурагов. Трудящиеся Белоруссии, как и все советские люди, сказали он, выражают сердечные благодарности и признательность Центральному Комитету партии, Политбюро ЦК и лично Генеральному секретарю ЦК КПСС товарищу Л. И. Брежневу за огромную плодотворную работу по превращению в жизнь Программы партии, принятой XXIV партийным съездом. Глубоко удовлетворение в сердце каждого советского человека вызвало присуждение и вручение Леониду Ильичу Брежневу международной Ленинской премии «За укрепление мира между народами». Эта высокая награда — выражение огромного международного авторитета нашей партии, ее ленинской внутренней и внешней политики.

Одной из главных задач коммунистического строительства, продолжал оратор, является формирование нового человека. Депутат напомнил слова товарища Л. И. Брежнева, сказанные на XXIV съезде КПСС, о том, что без высокого уровня культуры, образования, общественной сознательности, внутренней зрелости людей коммунизм невозможен.

Белоруссия давно уже стала республикой сплошной грамотности. В настоящее время свыше трех четвертей занятого городского и более половины сельского населения республики имеет высшее и среднее образование. Различными видами обучения охвачен каждый третий житель Белоруссии.

Успехи в этой области, сказал далее Ф. А. Сурагов, — убедительное подтверждение преимуществ социализма, свидетельстве огромной заботы Коммунистической партии о всестороннем развитии советского человека. Этой заботой проникнуты и каждое положение, каждая строка проекта Основ законодательства, Союза ССР и союзных республик о народном образовании. В Белоруссии проект широко обсужден и получил широкое одобрение общественности республики как акт большой политической и социальной значимости.

О социальных преобразованиях в экономической и культурной жизни трудящихся Львовщины, о мерах, принимаемых по совершенствованию среднего образования и высшего образования, говорил депутат В. С. Кудево, первый секретарь Львовского обкома КП Украины.

В высших и средних специальных учебных заведениях Львовской области участвуют представители пятидесяти национальностей и народностей. Здесь получают дипломы инженеров и техников студенты, прибывшие из зарубежных стран. Свидетельством успехов, достигнутых в развитии образования, служит тот факт, что каждый второй в области имеет высшее или среднее полное и неполное образование.

Оратор останавливается также на вопросах, которые сдерживают развитие высшего и среднего специального образования. В частности, он отмечает недостаточность материально-технической базы институтов, техникумов и школ профтехобразования. Депутат считает, что министерствам и ведомствам, заинтересованным в подготовке для них высококвалифицированных кадров, следует энергичнее помогать в обеспечении учебно-производственным оборудованием. Касаясь обучения сельской молодежи, лучшей ее профессиональной ориентации, депутат подчеркнул огромное значение недавнего постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР о сельской общеобразовательной школе.

Проблемам всестороннего развития личности посвятила свое выступление учительница средней школы № 154 Ворошиловского района г. Москвы депутат Е. А. Щекучева. Школьное дело, сказала она, справедливо считается делом общественным. Это глубокое и емкое понятие. И мы с удовлетворением отмечаем, что оно закреплено в проекте Основ законодательства Союза ССР и союзных республик о народном образовании. В нем, в частности, говорится, что одним из основных принципов народного образования является сотрудничество школы, семьи и общественности в воспитании детей и молодежи.

ДАВАЙТЕ СОРЕВНОВАТЬСЯ БРИГАДА С БРИГАДОЙ

Степан Киров отвечает Казимиру Валевичу

В номере за 11 июля «Красное знамя» было опубликовано выступление водителя автохозяйства «Трансельхозтехника» Казимира Валевича, в котором он вызывал на соревнование одного из лучших водителей автоколонны № 1235 Степана Кирова. Ниже мы публикуем ответ Степана Кирова.

С большим интересом я читал твое, Казимир Казимирович, письмо в газете «Красное знамя». Сейчас, в период заготовки кормов и накануне жатвы хлеба, такую постановку вопроса считаю правильной.

Ты пишешь, что ты только готовишь свои машины, и страдаешь. А мы уже трудимся на полевых дорогах колхоза «Гигант» Шегарского района. Так что будем ездить по соседству.

Известно, что сейчас на селе главное — заготовка кормов, сеянка, травяной муки. Еще три года назад мы не слышали о сеянках, а теперь по объему заготовок он выходит на первое место, потеснив традиционное сево.

О преимуществах сеянки говорить не буду — об этом пишут достаточно. Скажу только, что в его заготовке нам, водителям, принадлежит одна из главных ролей. Севоносные поля от травы далеко. Наши машины вместе с автомобилями колхоза перевозят за день около 130 тонн травы. На машину приходится в среднем по 25 тонн. Результат за начало, сам понимаешь, неплохой.

С первого дня у нас разнородное соревнование — вместе с автомобилями рейсов больше перевозят кормов. В Каргале на сеянке работают пока четыре машины нашего хозяйства и две колхозные. Как и в прошлом году, нас здесь приняли очень хорошо и не делят на «своих» и «чужих». Труднее на равных условиях соревнуемся — тоже. Сельхозхоз июля показал лучший результат Анатолий Коттев, колхозный шофер: за одиннадцать часов перевез около шестидесяти тонн зеленой массы на расстояние 130 километров. Если бы я получил такое же количество, не было бы ни его вина, Возили Тимофееву, которая, как известно, места занимает много, а весит мало. Вслед за Коттевым шел наш молодой водитель Валерий Климов. На его счету — почти четырнадцать тонн. 9 июля призы сме-

Итак, до встречи на дорогах степей, Казимир Казимирович!

С. КИРОВ,
водитель автоколонны № 1235.

фоломеева Фомичева, Самотверженный труд Д. В. Фомичевой отмечен высокой правительственной наградой — орденом Ленина. Упорным было соревнование молодых дояроч, участвующих в конкурсе на приз имени знатной землечки. Его завоевала Альбина Разанова, доярка Богатыревской фермы совхоза «Чернышевский». За шесть месяцев она надолжала 1,723 килограмма молока от каждой коровы и заняла в конкурсе первое место.

Каждому, кто хоть раз побывал на свиноводческой ферме, где выращиваются самые маленькие, новорожденные поросята, ясно, что здесь требуется для успеха приложить не только руки, но и душу. Постоянная работа о своих подопечных, упорный труд позволили Елене Русской, молодой свиноводке из совхоза «Галинский», стать обладательницей приза имени Н. В. Старческой, лучшей свиноводки совхоза «Сибирь».

Победителям конкурса вручены значки «Ударник 1973, решающего года пятилетия».

В. МИХАЙЛОВ.

В Молчановском районе объявлен ударный декадник по заготовке сеянки. В нем участвуют все предприятия и организации района. Каждый коллектив взял обязательство. К примеру, рабочие Могошинского лесозавода решили заложить 300 тонн сеянки для совхоза «Молчановский». Усть-Чулымской сплавной конторы — 200 тонн для совхоза «Тунгусовский». Совхозы своими силами заготовят 3.800 тонн. Многие коллективы выехали на закладку сеянки. В Алексеевском отделении совхоза «Молчановский» заготовлено 103 тонны. Здесь работают коллективы районного потребительского общества и Молчановского лесхоза. В первый день декадника по району заготовлено около 500 тонн сеянки.

А. ПРОЩЕНКО.



НАКОПЛЕНИЕ СИЛ

В Кожевниково и Молчанове строятся предприятия по производству сухого молока. Оба объекта возводятся коллективами треста «Томсксельстрой», заключившими между собой договор на сортирование за современными вводом заводов в эксплуатацию.

Сегодня мы рассказываем, как строители выполняют свои обязательства.

Кожевниково — центр крупного сельскохозяйственного района с развитым земледелием и животноводством. Чтобы это почувствовать, достаточно побывать на его новостройках. Не так давно в районном центре пущен в эксплуатацию комбикормовый завод. На другой окраине села возводится завод сухого молока, который будет перерабатывать продукцию молочно-ферм Кожевниковского и соседних с ним районов. Сами строители называют этот объект стройкой года.

Всего несколько цифр, с которых начал свой рассказ о делах на площадке директоров строительства завода А. П. Мишин. Общая сметная стоимость нового производства — 2,710 тысяч рублей. Завод, работающий в две смены, будет выдавать ежедневно 5 тонн сухого молока. Предусмотрен выпуск масла в ящиках и расфасованного, а также молока, кефира, мороженого, творога. Технология рассчитана на производство сухого молока, как обезжиренного, так и цельного. Оборудование чехословацкого производства уже ждет монтажа.

Когда оборудование на площадке, тем более импортное, строители подкапывать не надо, — говорит А. П. Мишин. — Вы можете прочесть на главном корпусе: обдумано сдаться в ноябре. Генподрядчик настроен оптимистично, только сильнее малоавто...

В осязание вступают ПМК-821 треста «Томсксельстрой», что влетит в ворота в контору, названы отдельные объекты, но не весь завод целиком. Расхождение, очевидно, случайное,

потому что на площадке все устремлено к одной цели: сдать завод в ноябре. Во всяком случае, начальник ПМК-821 Г. М. Федоров называет реальным этот срок.

— К началу июля из 17 объектов у нас было в заделе 6. Заключаем главный корпус. Он растет быстро, и это вселяет уверенность, что весь завод останется в ноябре. В июле начаты новые объекты: водонапорная башня, градирня, дробилка (для котельной). Ведутся отделочные работы в главном корпусе и котельной, началась прокладка инженерных сетей.

Но это доводы, рассчитанные на постороннего: число объектов растет, и как будет все хорошо. С начала строительства ПМК не выполняет план по строймонтажу. В прошлом году из 700 тысяч рублей было освоено только 332 тысячи. Начав в первом полугодии строители осилили 368 тысяч рублей при плане 579 тысяч. И в июне по заводу сухого молока не выполнен запланированный объем работ, «перекрыты» лишь один понаватель — фонд заработной платы.

Последнее никого не удивляет. В ПМК-821 насчитывается 130 человек. Как тут, имея дело с миллионами, не дать людям заработать? Поэтому и провал с планом переносится легко, с переносом на производительность, «Завод вовремя сдадим, посмотрите нашу выработку: в прошлом году с мая по октябрь бригада в 16 человек освоила 332 тысячи рублей». Ныне ПМК выставила тоже одну бригаду. Объектов по району много, на пусковые даже не хватает людей. Выручают привлеченные строители. На заводе сухого молока в Кожевниково работает бригада южан на зарплате энергичных, что пробыла едва успевают их направлять в русло проектных требований. Прибыли на объект студенты. Руководители ПМК просили прислать

140 человек, договор заключили на 95, а приехало 65. Студенты тоже разборчивые люди, и им надо заработать. А руководство ПМК поклялось: Уте сползает в разгоров, что стройку и ноябрь не вытянуть, если не довести число строителей до 250—300. Сейчас на площадке работает всего около 100 человек.

Произошла заминка в главном корпусе. Неправильно установлена часть колонн. Их надо перевернуть. Требуется переделка и в перекрытиях. Специалисты из управления механизация треста «Томсксельстрой», по чьей вине допущен брак, ушли с объекта, и теперь начальник ПМК вынужден ехать в Томск и уговаривать: сделайте, мол, на оплату сойдется, не впервые.

Не все колонны, что поставили из Томска, соответствуют ГОСТу. Заказчик не дает согласия на монтаж, делая, этот вопрос может решить только авторитетная комиссия. Управляющий трестом Ю. Н. Понякин отказывается: никаких комиссий, пойдут и эти колонны.

Кроме генподрядчика, в строительстве завода участвуют 11 субподрядных организаций. Они заключили договор о сотрудничестве. Но совместного графика нет, как нет пока на объекте и многих субподрядчиков.

Надо сказать, что сибирское лето коротко и для строителей. На площадке строящегося завода большая стесненность, так как здесь же расположен действующий маслозавод. По всей территории предстоит поднять на метр слой грунта. Можно представить площадку в пору осенних дождей.

Вот почему надо спешить всем, кто подписывал договор о сотрудничестве.

При всей важности стройки и сжатых сроках накопление сил на строительстве завода пока идет очень медленно.

Ю. ГРИШАЕВ,
с. Кожевниково.



Николай Тимофеевич Фролов — один из опытных наладчиков кузнечно-термического цеха электромеханического завода. В будущем году он будет отмечать 25-летие трудовой деятельности на предприятии.

Ему доверяется обработка самых сложных деталей. При отличном качестве Н. Т. Фролов всегда перевыполняет нормы выработки на 120—125 процентов. В цехе знают его и как общественного работника. Он командир дружины и член цехового комитета.

Фото Е. Лисицына.



Хорошо трудится в сборочном цехе завода резиновой обуви клейщица Вера Павловна Широкова. Ее трудовой стаж на предприятии — четырнадцать лет. Отличное владение своей специальностью позволяет ей работать без брака и выполнять норму выработки не ниже, чем на 120 процентов.

Фото Е. Лисицына.

С КОМСОМОВСКОЙ ПУТЕВКОЙ

Помолодел в эти июльские дни древний политехнический Абитурients в вузах страны. Абитурients в вузах страны. Абитурients в вузах страны. Абитурients в вузах страны.

...Старейший в институте машиностроительный факультет. Пять интересных специальностей дает он своим выпускникам. Молодые инженеры становятся специалистами по горным машинам и комплексам; машиностроению, металлообработке, оборудованию и технологиям производства; машинам и аппаратам химического производства; металлургии, оборудованию и технологии термической обработки металлов. Образованных, знающих людей по этим специальностям ждут сотни предприятий страны. И молодежь охотно поступает в Томский политехнический, чтобы пополнить армию машиностроителей, металлургов, инженеров сварочного производства.

Десять лет техникумом проработал Анатолий Мешков. Он приехал в Томск из Полтавской области. В приемной комиссии факультета о нем рассказали:

— Анатолий — кандидат в члены партии, был секретарем комсомольской организации. Большой перерыв в учебе привел его на подготовку в вуз. В стенограмме аттестата у него хороший, напомним, что он успешно выдержит приемные экзамены.

На машиностроительный факультет поступает особенного много рабочих. Это и Виктор Кузнецов из села Красный Яр Омской области, и томичка Татьяна Урванцева, оператор-фотолитограф, и другие. А Евгения Кишинева из города Джамбула только в нынешнем году окончила среднюю школу. В ее аттестате — один пятерик. Прекрасную характеристику дала ей учительница. Женя имеет семь похвальных грамот и две благодарности. Она активно участвовала в городских олимпиадах по математике, физике и химии, занесена в Книгу почта школы. Доля электромеханика теплового дела, она избрала специальность «Машины и аппараты химических производств».

Впервые принимает студент на первый курс факультета управления и организации...

низации промышленного производства. Недостатка в заявках нет. Уже сейчас видно, что здесь будет конкурс.

С комсомольской путевкой Бюргевского района ВЛКСМ Алтайского края поступает в ТПИ Татьяна Гайдукова. В ее аттестате зрелости всего две четверки, остальные — пятерки. В личном деле лежит и похвальная грамота за особые успехи Татьяны в математике, физике и химии. Успешную учебу девушка совмещала с большой общественной работой — была заместителем секретаря школьной комсомольской организации. Специалистом по прикладной математике решила стать машинистом и комплексам; машиностроению, металлообработке, оборудованию и технологиям производства; машинам и аппаратам химического производства; металлургии, оборудованию и технологии термической обработки металлов. Образованных, знающих людей по этим специальностям ждут сотни предприятий страны. И молодежь охотно поступает в Томский политехнический, чтобы пополнить армию машиностроителей, металлургов, инженеров сварочного производства.

Химическая кибернетика влечет к себе выпускницу средней школы поселка Асудуля Восточно-Казахстанской области Казахской ССР Валентину Загорину, работницу прокаточного завода «Электромашина» Веру Воронину.

Институт делает все, чтобы мечты молодых сбылись. На подготовительном отделении учится 200 абитуриентов, новый выпуск сделал рабочий факультет. Каждый факультет предоставляет абитуриентам широкую информацию о специальностях, о специальностях, об учебе и научной работе, быте и отдыхе студентов.

Приемная страда в самом разгаре.

Р. ГОРОДНЕВА.

Адрес новостей: педагогический институт ЗДРАВСТВУЙ, АБИТУРИЕНТ!

Успешно подготовился к новому набору студентов Томский педагогический институт имени Ленинского комсомола. На 590 мест уже получено 1.000 заявок. Это на 130 больше, чем в прошлом году. В составе абитуриентов много молодежи из сельских районов Томской области. 105 человек из северных районов зачисляются в этом году вне конкурса.

БУДНИ ЗАОЧНИКОВ

Свыше 120 выпускников отделения заочного обучения ТПИ успешно сдали недавние государственные экзамены. А всего в этом учебном году закончили институт заочники 235 студентов. В нынешней летней экзаменационной сессии приняло участие 150 первокурсников, сдавших не менее вступительные экзамены и трудившихся по курсу на котором преподавание было отложено преподавателями и работниками школ и других детских учреждений, не получившим ранее высшего образования.

ПОМОЩЬ ТРУЖЕНИКАМ СЕЛА

Досрочно справились коллектив педагогов с заданием по оказанию помощи трудящимся по инициативе нацкома сельской молодежи. Коллектив института получил благодарность от руководства совхоза.

Успешно выполнено также задание по прополке свеклы и капусты в совхозе «Восточный» Томского района.

ВОЖАТЫЙ — ЭТО ПРОФЕССИЯ

И этой профессией овладевают сейчас 500 будущих педагогов. Студенты второго и третьего курсов всех факультетов проходят этим делом педагогическую практику в пионерских лагерях области.

ЛЕТО СПОРТИВНОЕ...

В учебно-спортивном лагере отдыхают и тренируются студенты факультета физического воспитания. Отлично отметили, что, помимо учебной программы, 110 студентов выполнили нормы комплекса ГТО. С 20 июля начинают работать спортивные оздоровительные лагеря института, в котором отдохнет 60 студентов.

...И ТРУДОВОЕ

Начался третий трудовой семестр. Студенты факультета иностранных языков (отряд «Ритм») работают на стройках Стржежского, будущие физики и математики (отряды «Амазонки-73» и «Альпийский») в поселках Ягодное и Маньяр Верхнекетского района. В городском студенческом строительном отряде «Эдельвейс» трудятся студенты факультета русского языка и литературы.

Ю. МЯСНИКОВ.

СКОРОСТЬ ПО-ПРЕЖНЕМУ НЕВЕЛИКА

Завод сухого молока — самая крупная стройка в Молчанове. Здесь сосредоточены почти все силы коллектива ПМК-938 треста «Томсксельстрой». В начале года строители обязались выполнить годовой план к 28 декабря и освоить на заводской стройплощадке 810 тысяч рублей, что обеспечило бы ввод 70—80 процентов объектов нового предприятия.

С первых дней года коллектив ПМК работает с большим отставанием от графика. В результате по трудовой план строительномонтажных работ не выполнен и наполовину. Долг строителей к июлю достиг 223 тысяч рублей. В первый летний месяц все бригады ПМК, занятые на стройплощадке, смогли осилить работу лишь на сумму 40 тысяч рублей. И хотя в главном производственном корпусе готовы фундаменты под оборудование, ввод завода в этом году может не состояться.

Чем же оправдывают руководители ПМК-938 такие низкие темпы на главной стройке? Начальник ПМК Н. А. Жмурко: «Главная причина — много трудовых работ, мы открывали фронт для субподрядчиков. В июле-августе дела поправились. Главный инженер В. Г. Пущарев: «Не хватает механизмов, а если и есть, то их мощность мала».

Причины, которые называют руководители ПМК, безусловно серьезны. К тому же выстоявшие руководители — управляющий трестом Ю. Н. Понякин и главный инженер С. И. Яковлев, дав «добро» на

преобразование строительного участка в ПМК, мало что сделали для развития ее базы.

Однако есть причины другого характера. Строители Молчановского завода сухого молока неплохо обеспечены материалами и автотранспортом. Но всякая трудовая дисциплина, плохая организация труда на площадке, непродуктивная расстановка рабочих вызывают большие потери времени и низкое качество выполненных операций. На площадке господствует бурный труд по времени, например, когда из трех автокранов действует регулярно лишь один. С низкой отдачей трудятся экипажи четырех самосвалов. Не выполняется взлет в начале года обязательств, «повысить среднесуточное использование по времени экскаваторов, бульдозеров, кранов до 9,9 часа». Все эти механизмы находятся в работе по времени этого времени, что проекты работы, то есть строительная технология, постоянно нарушаются.

На стройке трудятся известные в тресте бригады, не раз занимавшие классные места в соревнованиях. Они и сейчас стремятся работать с максимальной отдачей. Это командир бригады, который руководит А. Шендель и которые возводил в настоящее время здание котельной. Это — бетонщики и плотники во главе с О. Маллервейном, сегодня занятые устройством так называемых «серых» полов в главном корпусе. Выработка в этих бригадах превышает сто процентов, но любой рабочий скажет, что он сделал бы больше, будь на стройплощадке иной порядок.

Общая выработка в начале года: «повысить» способность строительства, комплексно механизировать труд бригад, улучшить организацию производства, применить действенное материальное и моральное поощрение», остались на бумаге.

В июле коллектив ПМК рассчитывает произвести на строительство Молчановского завода сухого молока не менее 100 тысяч рублей работ. На помощь строителям пришли студенты. Начинают поступать оборудование. Остается благоприятный погода. Таким образом, имеющие все условия для высокопроизводительного труда. В первую половину месяца скорость работ возросла по сравнению с июнем, но по-прежнему недостаточно для выполнения основного обязательства 1973 года — ввести в эксплуатацию завод сухого молока.

В. СЕРГЕЕВ.

логия, постоянно нарушаются.

На стройке трудятся известные в тресте бригады, не раз занимавшие классные места в соревнованиях. Они и сейчас стремятся работать с максимальной отдачей. Это командир бригады, который руководит А. Шендель и которые возводил в настоящее время здание котельной. Это — бетонщики и плотники во главе с О. Маллервейном, сегодня занятые устройством так называемых «серых» полов в главном корпусе. Выработка в этих бригадах превышает сто процентов, но любой рабочий скажет, что он сделал бы больше, будь на стройплощадке иной порядок.

Общая выработка в начале года: «повысить» способность строительства, комплексно механизировать труд бригад, улучшить организацию производства, применить действенное материальное и моральное поощрение», остались на бумаге.

В июле коллектив ПМК рассчитывает произвести на строительство Молчановского завода сухого молока не менее 100 тысяч рублей работ. На помощь строителям пришли студенты. Начинают поступать оборудование. Остается благоприятный погода. Таким образом, имеющие все условия для высокопроизводительного труда. В первую половину месяца скорость работ возросла по сравнению с июнем, но по-прежнему недостаточно для выполнения основного обязательства 1973 года — ввести в эксплуатацию завод сухого молока.

В июле коллектив ПМК рассчитывает произвести на строительство Молчановского завода сухого молока не менее 100 тысяч рублей работ. На помощь строителям пришли студенты. Начинают поступать оборудование. Остается благоприятный погода. Таким образом, имеющие все условия для высокопроизводительного труда. В первую половину месяца скорость работ возросла по сравнению с июнем, но по-прежнему недостаточно для выполнения основного обязательства 1973 года — ввести в эксплуатацию завод сухого молока.

В. СЕРГЕЕВ.

ГРАВИЙ ДОБЫВАЕТСЯ ВОДОЙ

Обеая остров, река образует два пенящихся порога. У левого берега стоят земснаряды, их удерживают на месте сваи — «якоря». Один снаряд, два... шесть.

И спросил и.о. директора Томского управления карьерами И. Ф. Ветренко: «Что значит для управления гидромеханизация?»

«Вода — наша союзница. Видите, — показал он, — горы гравийно-песчаной смеси. Они намгыты водой. За навигационный сезон добираются сотни тысяч кубических метров строительных материалов. Чем больше запаса, тем стабильнее работа. Так что сезон, образно говоря, лет корит».

На берегу оживленно. Снуют самосвалы. Наполняя их, без устали трудятся экскаваторы.

— Строительный материал, — рассказывает И. Ф. Ветренко, — строго фракционирован. Гравий от 5 до 20 миллиметров идет на предприятия строительной промышленности. Крупный гравий в сортировочных установках тут же, на берегу.

...В рубле земснаряда проторено. Перемигиваясь, вскапывают глыбы глыбы управления. За приборной доской — Алексей Максимович Осипов. Машинисту плавучего агрегата нелегко — грунт так скрыт под водой. Там же монитор-водомет. Хорошо, если гравий с песком нормальный! Ну а если крупный, скальный грунт? Нагрузка на электрооборудование резко возрастает. Нужна высокая квалификация, интуиция, чтобы выбрать оптимальный режим его работы.

— Монитор, — поясняет

машинист, — установлен на выдвинутой раме. Напорная вода подается насосами. Давление примерно 12 — 15 атмосфер.

Обслуживающий персонал земснаряда пошел — три гидромеханизатора в смену. В ведении их — высоковольтная электроаппаратура, громадина-землесос. Мощность оборудования — около 2 тысяч киловатт. Землесос перекачивает за смену 1.000 кубометров глыбы (смесь гравия и воды).

Добыча гравия водой — специфическое производство. Часто истребуются трубопроводы, рабочие колеса землесоса, поэтому ведется сварочные работы. Каждый узел экипажа освоил в совершенстве профессию электросварщика. Уполночная работа, гидромеханизаторы добиваются значительных успехов.

В третьем, решающем году пятилетия коллектив гравийного участка обязан выпускать сверх плана 5 тысяч кубических метров фракционированного гравия и щебня, повысить производительность труда на 2,8 процента, снизить себестоимость продукции на 0,1 процента. Свою ленту в выполнении обязательств выносят депутаты Кировского районного Совета машинисты Алексей Максимович Осипов и Александр Бывков, их коллега Виталий Шишкин.

Трубопровод соединяет земснаряд с берегом. Из полуметровой в диаметре трубы извергается мутно-желтая пучья. Потом вода уходит, оставая гравий и песок. Так растет очередная пирамида.

Впервые принимает студент на первый курс факультета управления и организации...

В. ЗАПЛАТИН.

после завершения vaso-ганского маршрута поликлиника отправится по Тьму и также побывает во всех прибрежных поселках. Бригада врачей намерена пробыть в районе до 1 августа. В программу ее работы входит также чтение лекций на медицинские темы и другая санитарно-профилактическая работа.

После завершения vaso-ганского маршрута поликлиника отправится по Тьму и также побывает во всех прибрежных поселках. Бригада врачей намерена пробыть в районе до 1 августа. В программу ее работы входит также чтение лекций на медицинские темы и другая санитарно-профилактическая работа.

После завершения vaso-ганского маршрута поликлиника отправится по Тьму и также побывает во всех прибрежных поселках. Бригада врачей намерена пробыть в районе до 1 августа. В программу ее работы входит также чтение лекций на медицинские темы и другая санитарно-профилактическая работа.

После завершения vaso-ганского маршрута поликлиника отправится по Тьму и также побывает во всех прибрежных поселках. Бригада врачей намерена пробыть в районе до 1 августа. В программу ее работы входит также чтение лекций на медицинские темы и другая санитарно-профилактическая работа.

После завершения vaso-ганского маршрута поликлиника отправится по Тьму и также побывает во всех прибрежных поселках. Бригада врачей намерена пробыть в районе до 1 августа. В программу ее работы входит также чтение лекций на медицинские темы и другая санитарно-профилактическая работа.

После завершения vaso-ганского маршрута поликлиника отправится по Тьму и также побывает во всех прибрежных поселках. Бригада врачей намерена пробыть в районе до 1 августа. В программу ее работы входит также чтение лекций на медицинские темы и другая санитарно-профилактическая работа.

После завершения vaso-ганского маршрута поликлиника отправится по Тьму и также побывает во всех прибрежных поселках. Бригада врачей намерена пробыть в районе до 1 августа. В программу ее работы входит также чтение лекций на медицинские темы и другая санитарно-профилактическая работа.

После завершения vaso-ганского маршрута поликлиника отправится по Тьму и также побывает во всех прибрежных поселках. Бригада врачей намерена пробыть в районе до 1 августа. В программу ее работы входит также чтение лекций на медицинские темы и другая санитарно-профилактическая работа.

Карты для земледельцев

В зональной агрохимической лаборатории в Томске семнадцать специалистов под руководством заведующего оперативным отделом Т. П. Логвиновой занимаются сбором данных о содержании питательных элементов в почвах. После обработки эти данные будут использоваться при составлении агрохимических карт-грамм для хозяйств Вакчарского, Молчановского и Томского районов. К сентябрю земледельцы получат карты с научными данными о почвах.

Готовится экспедиция для составления таких же карт-грамм в один из самых северных районов области — Каргаскомский.

М. РАЗУМНИКОВ,
заведующий агрохимической лабораторией.

Обновление музея

В Колпашеве идет реконструкция и расширение филиала областного краеведческого музея. Обновление экспозиций руководит научные сотрудники М. И. Новоселова, Б. И. Смакотина, Л. И. Сырчина. Теперь в Колпашевском отделении музея будет три отдела: природы, дореволюционной истории и истории советского общества. Откроем также лекционный зал. Строители уже закончили свои работы, теперь дело за художниками: они выезжают в Колпашеве через несколько дней.

Сотрудники областного музея выступят с лекциями и посетят передвижные выставки по всем районам: они участвуют в фестивале «Северное сияние».

О. ДУМЕНКО,
директор областного краеведческого музея.

ИНФОРМАЦИЯ ДНЯ

Рейс здоровья

В Каргаскомский район прибыла плавучая поликлиника Томского медицинского

института. Среди обслуживаемого персонала, возглавляемого кандидатом медицинских наук А. Т. Теляковым, — научные работники, врачи, студенты. Плавучая поликлиника, созданная по инициативе обкома ВЛКСМ и комсомольской организации вуза, совершает свои летние рейсы уже не первый год.

В Каргаске специалисты поликлиники встретились с

персоналом районной больницы, провели консультации. Затем катер с медицинскими работниками ушел вверх по Васюгану. Население прибрежных поселков, как больших, так и малых, пройдет профилактический осмотр у хирурга, терапевта, окулиста, педиатра, невропатолога. Поликлиника оборудована флюорографом. На борту можно проводить и лабораторные анализы.

После завершения vaso-ганского маршрута поликлиника отправится по Тьму и также побывает во всех прибрежных поселках. Бригада врачей намерена пробыть в районе до 1 августа. В программу ее работы входит также чтение лекций на медицинские темы и другая санитарно-профилактическая работа.

Г. МАТЕЦКИЙ.

К ДАЛЬНЕЙШЕМУ ПОДЪЕМУ КУЛЬТУРЫ И ОБРАЗОВАНИЯ

(Описание. Начало на 1-й стр.)

В связи с поиском и освоением нефтяных и газовых месторождений в Западной Сибири возникли новые задачи по подготовке специалистов и расширению научных исследований. Усилиями партии, государства на Востоке страны создан научно-учебный комплекс в составе вузов, научно-исследовательских институтов. Министерства высшего и среднего специального образования АССР и ряда академических институтов. В соответствии с законопроектом, который обсуждают депутаты, отметил Е. К. Лигачев, очень важно еще крепче соединить образование с наукой, активнее вовлечь учащуюся молодежь в исследовательскую работу.

Оратор внес ряд предложений, направленных на более тесную координацию деятельности вузов и научно-исследовательских институтов, дальнейшее углубление научного сотрудничества высших учебных заведений и академических институтов. У нас вызывает тревогу, сказал он, подготовка в ряде вузов по общенаучным и общетехническим дисциплинам. В связи с этим целесообразно в государственном масштабе вырабатывать и осуществлять меры по укреплению общетеоретических и общепрофессиональных кафедр, укрепить их наиболее квалифицированными кадрами.

Президент Академии наук Армянской ССР депутат В. А. Амбарцумян с удовлетворением отмечает факт обсуждения на сессии Верховного Совета АССР вопроса о дальнейшем совершенствовании образования и осуществлении Основ законодательства Союза ССР и союзных республик о народном образовании.

Оратор высказал замечания, касающиеся организации учебного процесса в общеобразовательной школе. В частности, он говорил о необходимости более рационально подходить к оценке знаний учащихся молодежи. Существенное отношение носит большой ущерб делу. Надо, чтобы между обучающимися проходило благоприятное здоровое соревнование за получение глубоких знаний.

Депутат сказал, что, по его мнению, очень важно готовить специалистов, обладающих обширными научными и техническими знаниями, а не расширять чрезмерно выпуск инженеров и техников узкого профиля. Такое отношение к подготовке кадров, как показывает современный научно-технический прогресс, оправдывает себя. Выше учебные заведения нашей страны, славятся тем, что выпускают из своих стен специалистов широкого кругозора и глубоких разносторонних знаний. Это хорошая традиция, и ее надо всячески расширять. Депутат остановился также на подготовке научных кадров. Студентам, поступающим в аспирантуру, их знаниям должны предъявляться также повышенные требования.

В. А. Амбарцумян предлагает утвердить представленный на рассмотрение сессии проект Основ законодательства о народном образовании с поправками, вытекающими из настоящего обсуждения.

Сложны и многогранны функции нашей школы. Но есть одна сторона в ее деятельности, которая принадлежит исключительно школе — это идейно-политическое воспитание подрастающего поколения, подчеркнул первый секретарь Ульяновского обкома КПСС депутат А. А. Скопцов. Недостигаемым источником для воспитания у молодежи коммунистической нравственности, идейной убежденности является героический путь Коммунистической партии, славные революционные, боевые и трудовые традиции советского народа. Особое место занимает великий пример жизни и деятельности В. И. Ленина.

Оратор рассказал об опыте коммунистического воспитания в школах Ульяновской области. Учителем здесь руководствуется замечательным советским педагогом, неоднократно высказавшим мысль о том, что изучение Ленина, его заветов молодежи следует вести в тесной связи со всей учебно-воспитательной работой и с учетом возрастных особенностей детей. Ленинские комнаты, музеи, кружки в школах, поездки по местам, связанным с жизнью великого учителя, все это способствует воспитанию высокой нравственности подростков.

Проблема воспитания на примерах жизни и деятельности В. И. Ленина составной частью входит в единый план идейно-воспитательной работы со студентами вузов, учащимися техникумов и профтехучилищ. Центром пропаганды ленинского идейного наследия стал Ленинский мемориал. Мы считаем, сказал оратор, что в Академии педагогических наук СССР следовало бы иметь специальный научный центр по обобщению опыта воспитания учащихся на беспримерном ленинском примере, на его великом учении.

На трибуне — бригадир комплексной бригады отделочников треста «Наземстрой» (Казанская ССР) депутат В. С. Горбова. Она говорит о том, что нынешняя сессия Верховного Совета АССР происходит в обстановке невиданного трудового и политического подъема, когда во всех областях жизни советского общества ощущается преобразующая сила идей и решений XXIV съезда КПСС. На новые свершения, продолжала она, советский народ вдохновляет деятельность ЦК КПСС, его Политбюро и лично Генерального секретаря ЦК КПСС Леонида Ильича Брежнева по разрядке международной напряженности, за прочный мир во всем мире. Депутат передает товарищу Л. И. Брежневу от трудящихся Казахстана сердечные поздравления с началом работы в законной народной «Ленинской» премии «За укрепление мира между народами».

Остановившись в своей речи на ряде принципиальных проблем, выдвинутых в постановлении ЦК КПСС и Совета Министров СССР, В. С. Горбова сказала, что видит в них новое свидетельство великой заботы партии о молодом поколении. Оратор приводит цифры и факты, показывающие огромные затраты на народное образование и строительство учебных заведений в Казахстане. Она отмечает, что в республике ведется значительная и важная для народного хозяйства работа по профессиональной ориентации учащихся сельских школ. Вместе с тем, отмечает депутат, в целом потребности в специалистах быстро развивающейся экономики республики пока еще сильно превышает число выпускников учебных заведений.

Партийные и советские организации Ленинграда и области постоянно держат вопросы обучения и воспитания молодежи в центре своего внимания, сказал председатель исполкома Ленинградского областного Совета депутат А. Н. Шубов. В школах в минувшем году значительно сократился отсев учащихся.

«В деловых кругах Гавра, — сказал он, — проявляет живой интерес к новым перспективам развития взаимовыгодной торговли и сотрудничества. Этот интерес поддерживается уже достигнутыми в этом деле результатами. Знаменательно, что сейчас не проходит дня без того, чтобы в Гавроме порту не было советского судна. Это добрый признак».

«У Советского Союза в Гавре тысячи друзей, — заявил А. Дюрюма. — Но особенно тесные узы связывают нас с Ленинградом — городом-оборотнем. Около двух лет назад мы провели здесь неделю Ленинграда. Наши два города постоянно обмениваются делегациями. Ширятся спортивные контакты. Мы дали название Ленинградской одной из главных улиц Гавра. Это решение было поддержано всеми горожанами».

уменьшилось число вторгородников, увеличилось количество рабочей молодежи, продолжающей образование.

Мы добиваемся того, чтобы все подростки, окончившие восемь классов, учились в средних общеобразовательных школах, средних специальных учебных заведениях, в ПТУ, в вечерних и заочных школах, заявил оратор. С этой целью разработаны мероприятия, предусматривающие дальнейшее расширение сети учебных заведений, укрепление их материальной базы, повышение уровня воспитательной работы.

В современных условиях научно-технической революции, когда промышленные предприятия, совхозы и колхозы оснащаются новейшей техникой и оборудованием, общеобразовательный уровень и профессиональная подготовка приобретают особое значение. Развитие Ленинграда и области в ближайшие годы настоятельно требует, чтобы просвещение, профессиональная ориентация и подготовка были направлены на формирование достойной смены рабочего класса. Решение этой задачи потребует значительного улучшения профессиональной ориентации учащихся восьмилетних и средних школ, а также более четкого планирования направления выпускников восьмилетних школ в средние учебные заведения и прежде всего в ПТУ.

На этом заседании Совета Союза закончился.

В 15.00 в Кремле в зале заседаний палат Верховного Совета АССР состоялось третье заседание Совета Национальностей Верховного Совета АССР сессии Верховного Совета АССР восьмого созыва.

Продолжительными аплодисментами встретили депутаты товарищи А. Н. Косыгина, А. Я. Пельше, Д. С. Полянского, А. Н. Шеленина, Б. Н. Пономарева, Д. Ф. Устинова.

Председательствовал на заседании заместитель Председателя Совета Национальностей депутат Н. С. Тихонов.

На заседании продолжались обсуждения вопросов о состоянии и мерах по дальнейшему совершенствованию народного образования в стране и о проекте Основ законодательства Союза ССР и союзных республик о народном образовании.

Первым выступил секретарь Якутского обкома КПСС депутат Г. И. Чиряев. Партия, весь советский народ, сказал он, единодушно поддерживают решения апрельского (1973 г.) пленума ЦК КПСС, настойчивость и последовательность в осуществлении Программы мира, разработанных XXIV съездом партии, исключительно высоко оценивают деятельность по обеспечению мира Центрального Комитета нашей партии, Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева.

Личный вклад Леонида Ильича в укрепление мира во всем мире — пример самоотверженного служения делу коммунистического строительства, интересам всего прогрессивного человечества.

То, что сегодня на сессии обсуждаются вопросы народного образования, весьма знаменательно, продолжал оратор.

Советский народ по уровню образования и культуры стал самым передовым в мире. Это видно на примере каждой республики, края и области нашей страны, в том числе Якутия. Общественство какой она была отсталой до Великого Октября. Гра-

мотность среди коренного населения Явля достигала семи человек на тысячу. В настоящее время Якутия — республика сплошной грамотности. Две трети трудящихся имеют высшее и среднее образование.

Обсуждаемый нами законопроект, подчеркнул депутат, имеет большое общественное значение, он затрагивает интересы всех советских людей. Оратор полностью разделил оценки и выводы депутатов о своевременности принятия Основ законодательства Союза ССР и союзных республик о народном образовании.

Г. И. Чиряев отметил огромную тягу к изучению в стране русского языка, как языка межнационального общения советских людей.

На примере развития народного образования Грузинской ССР министр просвещения республики депутат Т. В. Лашкарашвили показал, как осуществляется решение XXIV съезда КПСС в области духовной культуры. План предусматривает обеспечение 60 процентов учителей и преподавателей четырех- и пятиклассных классов высшей и незаконченной высшей образованием. В республике успешно осуществляется переход к всеобщему среднему образованию. Чтобы школа выполняла свой долг перед партией и народом, работники школы должны постоянно совершенствовать профессию. Без этого нельзя вооружить учащихся глубокими и прочными знаниями, сформировать у них марксистско-ленинское мировоззрение, подготовить и активную, трудовую и общественной деятельности на благо нашей Родины.

Депутат говорил также о создании необходимых условий для рабочей молодежи, обучающейся в вечерних общеобразовательных и высших школах. С этой целью она предложила внести в Основы законодательства о народном образовании специальный пункт об ответственности руководителей предприятий, учреждений, колхозов и совхозов за получение юношами и девушками образования без отрыва от производства. Оратор отметил важность интернационального воспитания подрастающего поколения, ленинского понимания им патриотизма, места и роли в этих вопросах литературы и искусства.

На эстетическом воспитании молодежи, имеющем огромное значение для всей культуры народа, сосредоточил внимание секретарь правления Союза композиторов СССР депутат Д. Б. Кабалевский. В обсуждаемом проекте Основ законодательства Союза ССР и союзных республик о народном образовании, сказал он, эстетическое воспитание отнесено к числу главных задач общеобразовательной школы и профтехучилища. Оратор рассказал, что во многих республиках и городах созданы советы по эстетическому воспитанию, которые возглавляют видные деятели педагогики, культуры, искусства. Больше и лучше стали помогать школе союзы художников, композиторов, писателей.

Эстетическое воспитание народа признано в нашей стране делом партийной и государственной важности, делом общенародного значения. Речь идет не только об искусстве, как иногда неверно думают, хотя, конечно, об искусстве тоже, поскольку искусство — основа и опора эстетического воспитания. Речь идет о гораздо большем — о воспитании нового человека, о строительстве нового общества, которое, по словам Маркса, чело-

век должен создать не только по законам физической потребности, но также и по законам красоты.

Эстетическое воспитание, подчеркнул оратор, и есть воспитание в человеке способности понимать и любить красоту в самом высоком смысле этого слова, во всех ее проявлениях, воспитание способности жить и трудиться по законам, в которых красота, нравственность и идейность, стремления в опоре на эти законы — активно участвуют в строительстве коммунизма. А поскольку в этом строительстве участвуют люди всех профессий, весь народ, то эстетическое воспитание, точно так же как и грамотность, должно быть у нас всеобщим.

Отметив, что в школе эстетическое воспитание в целом остается пока самым уязвимым звеном, оратор напомнил, что Министерство просвещения СССР приняло 10-летний план развития всей этой работы. План предусматривает обеспечение 60 процентов учителей и преподавателей четырех- и пятиклассных классов высшей и незаконченной высшей образованием. В республике успешно осуществляется переход к всеобщему среднему образованию. Чтобы школа выполняла свой долг перед партией и народом, работники школы должны постоянно совершенствовать профессию. Без этого нельзя вооружить учащихся глубокими и прочными знаниями, сформировать у них марксистско-ленинское мировоззрение, подготовить и активную, трудовую и общественной деятельности на благо нашей Родины.

Депутат говорил также о создании необходимых условий для рабочей молодежи, обучающейся в вечерних общеобразовательных и высших школах. С этой целью она предложила внести в Основы законодательства о народном образовании специальный пункт об ответственности руководителей предприятий, учреждений, колхозов и совхозов за получение юношами и девушками образования без отрыва от производства. Оратор отметил важность интернационального воспитания подрастающего поколения, ленинского понимания им патриотизма, места и роли в этих вопросах литературы и искусства.

На эстетическом воспитании молодежи, имеющем огромное значение для всей культуры народа, сосредоточил внимание секретарь правления Союза композиторов СССР депутат Д. Б. Кабалевский. В обсуждаемом проекте Основ законодательства Союза ССР и союзных республик о народном образовании, сказал он, эстетическое воспитание отнесено к числу главных задач общеобразовательной школы и профтехучилища. Оратор рассказал, что во многих республиках и городах созданы советы по эстетическому воспитанию, которые возглавляют видные деятели педагогики, культуры, искусства. Больше и лучше стали помогать школе союзы художников, композиторов, писателей.

Эстетическое воспитание народа признано в нашей стране делом партийной и государственной важности, делом общенародного значения. Речь идет не только об искусстве, как иногда неверно думают, хотя, конечно, об искусстве тоже, поскольку искусство — основа и опора эстетического воспитания. Речь идет о гораздо большем — о воспитании нового человека, о строительстве нового общества, которое, по словам Маркса, чело-

вопросом о народном образовании.

Оратор подчеркнул, что важной проблемой остается перегруженность учащихся, содержание и методы обучения отстают от научно-технических достижений. В связи с этим педагогические институты призваны усилить подготовку специалистов по специальности преподавания и методологии обучения студентов.

Первый заместитель Председателя Совета Министров Туркменской ССР депутат Б. Ф. Бурашинов подчеркнул, что благодаря ленинской национальной политике партии, помощи братских советских народов трудящиеся Туркмении за короткий срок преодолели вековую отсталость. В настоящее время Туркменистан — край сплошной грамотности. Всеми видами обучения охвачено более 760 тысяч человек — почти каждый третий ее житель.

Оратор отметил, что дальнейший успех народного образования в республике будет во многом зависеть от успехов сельской школы, где сейчас занимается примерно 60 процентов всех учащихся. За последние семь лет на селе построено новых школ на 150 тысяч ученических мест. Теперь каждый третий сельский школьник занимается в новой здании. Важной задачей является строительство культурно-образовательных центров на отгонных пастбищах.

Б. Ф. Бурашинов внес предложение разработать для зон с жарким климатом специальные проекты школьных и других зданий.

Об опыте интернационального воспитания молодежи рассказал секретарь ЦК КП Эстонии депутат В. И. Вяльке. Школа не должна и не может стоять в стороне от политики, от борьбы классов. Проект Основ законодательства о народном образовании, подчеркнул депутат, определяет, что главная задача школы — формирование у подрастающего поколения коммунистического мировоззрения, воспитание у него чувства интернационализма, советского патриотизма и готовности к защите Отечества.

Партийные и советские органы Эстонии осуществили ряд мер по дальнейшему обеспечению единства обучения и воспитания, совершенствованию интернационального воспитания школьников. Педагогические коллективы стали уделять этому больше внимания в процессе обучения. Они широко используют богатейший арсенал форм и методов внеклассной и внешкольной работы. Воспитание у подрастающего поколения чувства интернационализма как составной части коммунистического мировоззрения в центре постоянного внимания партийных и комсомольских организаций республики.

Высокую оценку проекту Основ законодательства Союза ССР и союзных республик о народном образовании дала учительница Оватинской средней школы Цели-

ного района Калмыцкой АССР депутат В. И. Смирнова. В проекте Основ, сказала она, предлагается закрепить законом все лучшее из многообразия практики сельской школы, из богатого опыта учителя. В нем дан стройный продуманный план реализации заданий партии по дальнейшему росту образования и культуры советского народа.

Среди учителей Калмыкии широкую поддержку получил почин московских учителей — сосредоточить силы на совершенствовании уроков, на овладении высоким педагогическим мастерством под девизом: каждому школьнику — глубокие, прочные знания. Отметим, что важным условием дальнейшего совершенствования учебно-воспитательного процесса является материальная база школ. В. И. Смирнова рассказала о состоянии ее в республике. Депутат внесла предложение занести в Основы законодательства пункт, обязывающий предприятия, колхозно-кооперативные и другие организации участвовать в укреплении учебно-материальной базы школ.

Большое внимание в речи депутата было уделено развитию сельской школы.

Опыт совершенствования системы народного образования в Латвии подлился в сессии. Депутат Президиума Верховного Совета Латвийской ССР депутат В. А. Блом. Он отметил, что партийные, государственные, общественные организации республики в последние время усилили внимание к вопросам народного образования и осуществляют некоторые меры по совершенствованию школьной сети, увеличили удельный вес средних школ, проведена значительная работа по укреплению их материальной базы, созданы новые учебные кабинеты, оборудованные современными техническими средствами обучения. Школы республики переходят на кабинетную систему обучения. Все большую популярность приобретает профтехучилища, которые наряду с рабочей профессией дают своим выпускникам среднее образование.

Оратор остановился затем на ряде нерешенных вопросов в области народного образования в Латвийской ССР. В частности, нередко случалось, когда сельские школы размещены в помещениях, непригодных для занятий, слабо оснащены оборудованием, учебниками. Сейчас принимаются меры для устранения этих недостатков.

Первый секретарь Северо-Осетинского обкома КПСС депутат В. Е. Кабалов в своем выступлении отметил, что только при Советской власти Северная Осетия могла стать республикой с современной высокоразвитой промышленностью и социалистическим сельским хозяйством, покрывшая густой сетью школ и учебных заведений, научных, лечебных и культурно-просветительных учреждений.

Осетия сегодня — республика сплошной грамотности, где каждый третий учится. Известно, заявил В. Е. Кабалов, что в дореволюционном прошлом не только в Осетии, но и на Кавказе не было высших учебных заведений. Сейчас в четырех высших и 12 средних специальных учебных заведениях автономной республики обучается свыше 34 тысяч студентов.

Большое внимание депутат уделит совершенствованию работы сельских школ. Он, в частности, поставил вопрос о необходимости централизованного выпуска и снабжения школ типовым

комплексным оборудованием для лабораторий и учебных кабинетов.

Говоря об изучении русского языка, оратор заявил, что осетинский народ считает его своим великим достоянием. Он не может представить себе роста и развития своих национальных кадров и своей национальной культуры без русского языка. Мы с полным основанием гордимся, подчеркнул В. Е. Кабалов, что русский язык перестал быть принадлежностью только русского народа, он действительно стал языком нашей единой великой многонациональной социалистической Родины.

Об успехах в развитии народного образования и просвещения, науки и культуры в бывших национальных окраинах нашей страны говорил в своей речи и заведующий отделением республиканской больницы города Улан-Улаэ Бурятской АССР депутат А. И. Жалдарев. В Бурятии ныне осуществлен переход к всеобщему образованию и создаются условия для перехода к всеобщему среднему образованию. В республике нет сейчас ни одного сельского учителя без профессиональной школы. О росте культуры и образованности народа красноречиво говорит такая цифра: из каждой тысячи человек, работающей в народном хозяйстве республики, 604 имеют высшее или среднее полное и неполное образование.

Трудящиеся Марийской АССР с большим удовлетворением встретили проект Основ законодательства Союза ССР и союзных республик о народном образовании, постановление партии и правительства о дальнейшем развитии сельской школы, подчеркнул в своем выступлении председатель колхоза «Равенство» Советского района Марийской АССР депутат В. Г. Новиков.

Сегодня труженнику села, сказал он, приходится иметь дело со сложными машинами, химией, агротехнической наукой. И работники массовых профсоюзных предприятий владеют техникой и технологией сельскохозяйственного производства. Поэтому проблема подготовки и закрепления кадров на селе требует дальнейшего совершенствования.

Только за последние три года в школы республики направлено свыше двух тысяч молодых учителей, в основном с высшим педагогическим образованием. Оратор отметил, что педагогические коллективы заметно повысили уровень преподавания. Однако это дело, подчеркнул депутат, требует к себе еще большего внимания.

Писатель депутат Н. И. Иржаев (Мордовская АССР) подробно рассказал об огромных преобразованиях, происшедших в экономической и культурной жизни республики после XXIV съезда КПСС. Он высказал ряд конкретных предложений, направленных на выполнение задач партии о совершенствовании народного образования в СССР. В заключение выступления он предложил утвердить Основы законодательства Союза ССР и союзных республик о народном образовании.

Председательство у ющей и объявлял, что всего в предыдущем по первому и второму вопросам повестки дня сессии в Совете Национальностей выступил 21 человек. Вносится предложение прекратить обсуждение. Это предложение принимается.

19 июля сессия Верховного Совета продолжала работу.

(ТАСС).

СООБЩЕНИЯ ИЗ-ЗА РУБЕЖА

Взаимовыгодное сотрудничество

ПАРИЖ, 19 июля. (Корр. ТАСС). «Мы рады успешному развитию связей между Францией и Советским Союзом. За последние годы они значительно окрепли в национальном масштабе», — сказал в беседе с корреспондентом ТАСС мэр города Гавра, депутат Национального собрания Франции А. Дюрюма.

Л. И. Брежнев во Францию поехал, — заявил далее А. Дюрюма, — что налицо подлинное сотрудничество СССР и Франции».

Мэр Гавра напомнил о недавно подписанной в Москве десятилетней программе советско-французского сотрудничества в области экономики и промышленности как еще одном ярком примере плодотворности отношений между двумя странами.

«В деловых кругах Гавра, — сказал он, — проявляет живой интерес к новым перспективам развития взаимовыгодной торговли и сотрудничества. Этот интерес поддерживается уже достигнутыми в этом деле результатами. Знаменательно, что сейчас не проходит дня без того, чтобы в Гавроме порту не было советского судна. Это добрый признак».

«У Советского Союза в Гавре тысячи друзей, — заявил А. Дюрюма. — Но особенно тесные узы связывают нас с Ленинградом — городом-оборотнем. Около двух лет назад мы провели здесь неделю Ленинграда. Наши два города постоянно обмениваются делегациями. Ширятся спортивные контакты. Мы дали название Ленинградской одной из главных улиц Гавра. Это решение было поддержано всеми горожанами».

ФИЛИППИНЫ ЗНАКОМАТСЯ С СОВЕТСКИМ ИСКУССТВОМ

МАНИЛА, 18 июля. (ТАСС). Манильские любители поэзии впервые получили возможность познакомиться с представителем советской поэзии на вечерней встрече с Евгением Евтушенко. Вечер был организо-

ван Обществом филиппинско-советской дружбы, главным председателем которого является супруга президента Филиппин, известная общественная деятельница Имельда Маркос.

На вечере отмечалось, что в последнее время намечается процесс укрепления культурных связей между Филиппинами и Советским Союзом.

Участники вечера, среди которых было много студентов, с большим интересом встретили выступление Евгения Евтушенко. Восторженные аплодисменты прозвучали в переполненном зале испанского языка, стихотворение выдвинувшегося филиппинского поэта.

Англия признала ДРВ

ЛОНДОН, 18 июля. (ТАСС). Правительство Англии объявило о признании Демократической Республики Вьетнам. В парламенте было объявлено, что переговоры об установлении дипломатических отношений между двумя странами будут проведены по дипломатическим каналам.



К СОБИТИЯМ В АФГАНИСТАНЕ

ДЕЛИ, 19 июля. (ТАСС). Кабульское радио сообщило, что жизнь в афганской столице входит в нормальную колею. Новая республиканская администрация, говорится в передаче, успешно руководит страной. «Армия,

призывом соблюдать дисциплину и порядок и подчиняться правительству Кабула». Обстановка в Кабуле спокойная. Работает городской транспорт. Городская телефонная сеть и телеграф пока отключены. Некоторые польские западных стран охраняются воинскими подразделениями.

Как сообщило кабульское радио, Сардар Мухаммед Дауд провозглашен сегодня президентом Республики Афганистан. В сообщении также говорится, что он возложил министерства иностранных дел и обороны. С. Дауд с 1953 по 1963 год был премьер-министром Афганистана.

МЕСТО В ЖИЗНИ

Все шло, как вчера, позавчера. Работала она не то, что быстро, с тем настроем, когда все получается, когда все можешь. Штукатурные инструменты — мастер, терза — назло, итальи в ее руках.

С высоты пятого этажа 108-квартирного дома, что строится для мелиораторов, далеко виден город. Только странно знакомо это чувство — понять дом по кирпичу, благоустроить и уже с этой руковетной высоты взглянуть на город, на себя, на свою жизнь.

В августе прошлого года приехала Женя Козлюк по комсомольской путевке в Томск. Ее направили в ПМК-14 производственно-научного объединения «Союзтомск-мелиорация». Мехколлон строила жилье для мелиораторов, производственные сооружения. Женя быстро освоилась на новом месте: последние школы девушка почти три года работала на стройках Жданова.

Нынешней весной она выдержала еще один экзамен — перешла в комсомольско-молодежную бригаду А. В. Кисина. Дело в том, что в этой бригаде не так-то просто. Сам бригадир более 15 лет проработал на разных стройках, специалист высокого класса, отличный организатор. И в бригаду он подобрал людей под стать

себе — опытных, быстрых, любящих дело. С начала года этот лучший в ПМК коллектив выполняет месячные задания в полтора-два раза.

Женя, естественно, в первые дни одолевала сомнения: «Справлюсь ли?». Но бригадир оказался чутким человеком. Сразу сказал девушке: «Ты не стесняйся, говори, если что. Было бы желание, а работать хорошо и быстро научим».

Взглянув Женя скользя по емкости с раствором. — Александр Васильевич, раствор кончился! — крикнула она бригадиру, работавшему в соседней комнате.

Скоро вся бригада собралась на вынужденный перекур. Но самовласть с раствором не заставил долго ждать.

Прошло немного времени, пока Александр Кисин, Юрий Корольев, Валерий Иванов, Станислав Смиронин и Анатолий Асаулов заполнили емкость раствором. И опять быстро замесили в руках шпатель и терки и мастерки.

На 1 Мая Женя ездила на Украину, в родное село Камынку. И когда мать спросила: «Ну как, довольна ли тобой на работе?», показала почетные грамоты, которыми она награждена за высокие показатели в труде. Рассказала о своей бригаде, о том, что уже не-



Сколько месяцев подряд они занимают первенство в соревнованиях. ...Закончился рабочий день. Прораб В. А. Алонин пошел к Жене: — Сегодня построим. Ты должна выступить. Расскажешь, что нам мешало. — Обязательно выступлю и вас критиковать буду, — с улыбкой ответила девушка. У Жени сегодня приподня-

тое настроение. Она едет в Москву на Всесоюзный фестиваль молодежи и студентов. Молодых мелиораторов нашей области будет представлять простая девушка, комсомолка Евгения Козлюк.

НА СНИМКЕ: Женя Козлюк. Фото Е. Лисицына.

ВСТРЕЧА С ИСПАНСКОЙ КОМЕДИЕЙ

Начавшийся с Лопе де Веги «золотой век» испанской драмы был завершен Педро Кальдероном (1600—1681), автором около четырехсот пьес крупной и малой форм, 120 из них известны как произведения, «тютюющие к жанру так называемой высокой комедии».

Собственно театр сделал творчество Кальдерона доступным широким кругам трудящихся. Пьесы великого испанского драматурга не только со сцен драматурга не спускают со сцены театров. Среди них «С любовью не шутят», уверяют фабулу, назвали хабаровские гости, занимают одно из первых мест.

Блестящий выдумщик и непревзойденный мастер сценической интриги, Кальдерон, тем не менее, через затаенную иронию фабулы дает возможность обнаружить в его пьесах остроту авторской идеи. Драматург оспаривал фальшивые логики, житейские устои, основанные на заскорузлом ханжеском консерватизме феодально-дворянской общины. Поэт воспевал торжество облагораживающего свободного чувства.

...Молодой кавалеро дон Хуан, следуя «за колесницею Венеры», ждет, когда любовь светит его с очаровательной Леонорой. Опасаясь, что отец, влюбленный в младшую сестру, склонит его к браку со старшей дочерью, надменной Беатрисой, Хуан прибегает к хитрой уловке. Он уговаривает своего друга Алонсо притвориться влюбленным в Беатрису, дабы отвратить ее от намерения замужества за младшей сестрой. Но эта ловкая мистификация обернулась... Да что тут долго толковать Алонсо, который еще вчера с аллопомом заявлял, что «за всю любовь на свете и даже купившись на доллар», влюбился в Беатрису. А та, стоить гордыня-

же героев хабаровского спектакля во многих случаях обезличен, крайне упрощен, зачастую изведен до уровня бытовой прозы. Желание быть естественным не должно противоречить ритмическому строю стиха, его музыкальной пластике.

...Все нити сценической интриги сплетены вокруг образа старшей дочери донна Педро — Беатрисы, которую играет П. Боржеская. В начальных эпизодах актриса несколько сдержана. Ближе к развязке красноречивее становится ярче, разнообразнее. Беатриса — Боржеская напыщенна дворянской спесью. Помешанная на модной латинской «чужестности», она усвоила манеру изысканности с высокопарной туманностью П. Боржеской. Удалось в основном показать эволюцию чувств героини: от презрительного отношения к любви, как к чувству измененному, до щедрого ее познания.

Младшая сестра Беатрисы — дочь Леонора — в исполнении И. Лыткиной, — пожалуй, самая обязательная актерская работа в спектакле. Героиня Лыткиной знает цену своим чарам, но не попусту ставит девичью достоинством, ломает все преграды на пути к раскрепощению своего искусства. Самый яркий эпизод в игре актрисы — в середине второго акта. Откровенно исповедуясь перед ошарашенной сестрой («Я умираю от любви»), Леонора, покаяв приближение отца, с быстротой молнии и необычайной ловкостью поправляет себя. Вся свою пылкую тираду она обращает в...литату, якобы взятую из признаний сестры, совсем оторвавшейся в благоговитом ужасе от такого поворота дела!

Более озабоченными, пожалуй, являются образы двух героев — Алонсо и Хуана. По сути они очень разные. Алонсо — его играет М. Кацель — по природе своей более земной, прозаичной, для него «несносная и утомительная любовь». Хуан (актер В. Белоусов) — натура более возвышенная, романтическая. В спектакле же получилось так, что если бы не иллирические, чисто человеческие качества каждого из исполнителей, трудно было бы отличить одного кабалеро от другого. Настолько их «сблизило» благо намерение «дойти до зрителя» (вспомним, что имели мы в виду, говоря о языке героев). Тем не менее в каждой из этих работ есть, разумеется, интересное, запоминающиеся эпизоды.

Довольно убедительно (в основном во второй половине спектакля) представлен перед нами характер донна Педро в исполнении артиста Ю. Шинцова. Он показан как ревнитель кодекса дворянской чести, как хлопотун, сбившийся с ног в заботах о своих дочках.

Немало живости вносит в спектакль традиционная пара — слуга и служанка. Мокатель, каким его играет артист А. Маланин, вполне оправдывает данную его хозяином Алонсо нарочито-демоническую аттестацию «вечелничий из профдох» родившейся под небосамом. Расторопный слуга активно действует на два фронта, устраняя свое и чужое счастье. «Владычица души» Мокателя — разбитная, но гордая Инесса, приставленная к Беатрисе, действует сообразно усвоенному ею правилу: «Обязанности слуги нам помочь тому, кто сплутывал». Артистка Л. Каткова играет Инессу с лукавым весельем.

Спектакль «С любовью не шутят», при вполне очевидных недостатках, придает правду, что привлекает зрителя еще к одному живительному источнику классического наследия. В. ЦЕИЛИН.

Федерация футбола РСФСР сообщает результаты матчей чемпионата страны среди команд второй лиги (седьмая зона), состоявшихся 11 июля:

«Томск» — «Сибиряк» — 0:1, «Шахтер» — «Автомобилист» — 1:1 (3:0), «Динамо» — «Томск» — 4:0, СКА (Кабаровск) — «Автомобилист» — 2:0, «Луч» — СКА (Чита) — 2:0, «Вулкан» — «Селенга» — 1:1 (4:3).

И действительно, во втором тайме наступила развязка. Впервые комбинация хозяев завладела В. Пашинина, и счет стал 1:0. Через полминуты полузащитник гостей Н. Трубяков головой красиво послал мяч в ворота «Томска» — 1:1.

Привыкшие к неустойчивой психологической настроенности томских спортсменов любители футбола, присутствующие на стадионе, были приятно удивлены, когда томельчане дружно пошли в атаку. А Абасов вывел на удар В. Иванова, и тот в борьбе с защитником и вратарем вышел победителем. Счет стал 2:1. Последний гол в матче поставил А. Абасов. Он довел счет до 3:1.

Наконец, «Томск» после кризиса начинает постепенно приходить к себе. Но главная проблема его способности впереди. В воскресенье он встречается с одноклассником из лучших команд зоны — омским «Иртышом».

Я. ВОЛОДИН.

Редатор А. Н. НОВОСЕЛОВ.

ПОНЕДЕЛЬНИК 23 ИЮЛЯ

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА ТОМСК

- 19.35. «Земля и люди».
- 19.55. Новости.
- 20.10. «Третий, решающий». Итоги работы промышленности области за полугодие поводят заведующий промышленно-транспортным отделом обкома КПСС Д. В. Чернов.

МОСКВА

- 20.30. «Наука и общественное хозяйство». «Хлеб будущего». К итогам Международного симпозиума селекционеров.
- 20.45. Концерт ансамбля песни и танца Мордовской АССР «Умарина».
- 21.30. «Третий, решающий». Ведет редактор юридических наук А. Безуглов.
- 22.00. Новости.
- 22.10. 00.40. Международный матч по легкой атлетике. СССР — США. Передача из Минска.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА ТОМСК

- 20.35. Программа телевизионных документальных фильмов: «Встречи с профессором Валентином». «Я вижу». «Время». Документальный фильм «Встречи с профессором Валентином». «Я вижу». «Время». Телевизионный художественный фильм по пьесе М. Старицкого «Цыганка Аза». («Укртелефильм»).

ТЕЛЕВИДЕНИЕ ПРОГРАММА ПЕРЕДАЧ

ТАЙМ. Передача из Ворошиловграда.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА ТОМСК

- 20.00. Для детей. «Нак зайна Петя».
- 20.15. «Время». Телевизионный документальный фильм «Встречи с профессором Валентином». «Я вижу». «Время». Телевизионный художественный фильм по пьесе М. Старицкого «Цыганка Аза». («Укртелефильм»).

ЧЕТВЕРГ 26 ИЮЛЯ

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА ТОМСК

- 13.30. Программа передач.
- 13.35. Новости.
- 13.45. Программа телевидения Кубы. Для школьников. Концерт.
- 15.15. Международный матч по легкой атлетике. СССР — США. Передача из Минска.

МОСКВА

- 17.50. Охрана природы — всенародное дело. «Чудо-дерево».
- 18.30. Новая кинохроника «Северное сияние-73». Поэт М. Рещетин.
- 19.00. Новости.
- 19.15. «Четверо из Чорсанга». Телевизионный художественный фильм. 1-я серия. («Укртелефильм» по повести И.Т.).
- 20.20. Международный матч по легкой атлетике. СССР — США. Передача из Минска.
- 22.35. «Вечерние мелодии». Концерт.
- 23.00. «Время». Информационная программа.
- 23.30—01.00. В Короленко. «Не страшное». Документальный фильм. (К 120-летию со дня рождения писателя).

ВТОРНИК 24 ИЮЛЯ

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА ТОМСК

- 19.25. Для молодежи. «Заготовке кормов — ударные темпы».
- 19.50. Новости.
- 20.00. «Третий, решающий». «У могучих сил деревьевобработчиков».
- 20.30. Навстречу X Всемирному фестивалю молодежи и студентов. Для школьников. «Поларки друзья».
- 21.00. «Встречи с Иванова». В передаче принимает участие первый секретарь Ивского обкома КПТ В. Г. Клевец.
- 22.00—00.20. Международный матч по легкой атлетике. СССР — США. Передача из Минска.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА ТОМСК

- 20.35. «На теплой земле». Телевизионный документальный фильм. «Мелодии и ритмы». Фильм-концерт.
- 21.15—23.15. Р. Нэш. «Продавец дождя». Спектакль Хабаровского краевого театра драмы.

ПЯТНИЦА 27 ИЮЛЯ

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА ТОМСК

- 13.30. Программа передач.
- 13.35. Новости.
- 13.45. Для школьников. «Юннатское лето».
- 14.15. «Ромео и Джульетта». Фильм-балет.
- 14.35. «Кинолетние прошлых лет». «Наши дни». Телевизионный фильм. «Межрабпом-Русь». 1924 г., «Шахматная горячка». Художественный фильм. «Межрабпом-Русь». 1925 г.
- 15.35. Международный матч по легкой атлетике. СССР — США. Передача из Минска.
- 17.50 до 19.00. П. сфера РСРП. «Коммунистическая партия Советского Союза». Телевизионный фильм. Режиссура из Музея В. И. Ленина.
- 19.30. «Четверо из Чорсанга». 2-я серия.
- 20.35. «Поларки». Телевизионный журнал. Ведет передачу писатель С. С. Смирнов.
- 21.20. Телевизионного музыкального фильма «Валентина Левко». («Эфир», 1973 г.).
- 22.15. Информационная программа.
- 23.00. Монтаж оперетты А. Новикова «Василий Теркин». (По сюжету Омского театра музыкального искусства).

СРЕДА 25 ИЮЛЯ

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА ТОМСК

- 13.30. Программа передач.
- 13.35. Новости.
- 13.45. Программа мультфильмов: «Галки утенки». «Солнечное утро».
- 14.20. «Молодые». Молодежная спортивная программа.
- 15.50. «Профессор». Телевизионный художественный фильм (Польша).
- 16.50. «Киноанналы». К закрытию VIII Московского международного кинофестиваля.
- 17.50. Новости.
- 18.05. Малевич концерт.
- 18.10. «Ланорама земли томской». С областной фотографии.
- 18.30. Песни молодежи и студентов.
- 19.00. Международный матч по легкой атлетике. СССР — США. Передача из Минска.
- 21.30. «Киноанналы». К закрытию VIII Московского международного кинофестиваля.
- 22.30. «Время». Информационная программа.
- 23.00—01.00. Кубок СССР по футболу. 1/4 финала. «Заря» (Ворошиловград) — «Арарат» (Ереван). 2-й тур.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА ТОМСК

- 13.30. Программа передач.
- 13.35. Новости.
- 13.45. Для школьников. «Юннатское лето».
- 14.15. «Ромео и Джульетта». Фильм-балет.
- 14.35. «Кинолетние прошлых лет». «Наши дни». Телевизионный фильм. «Межрабпом-Русь». 1924 г., «Шахматная горячка». Художественный фильм. «Межрабпом-Русь». 1925 г.
- 15.35. Международный матч по легкой атлетике. СССР — США. Передача из Минска.
- 17.50 до 19.00. П. сфера РСРП. «Коммунистическая партия Советского Союза». Телевизионный фильм. Режиссура из Музея В. И. Ленина.
- 19.30. «Четверо из Чорсанга». 2-я серия.
- 20.35. «Поларки». Телевизионный журнал. Ведет передачу писатель С. С. Смирнов.
- 21.20. Телевизионного музыкального фильма «Валентина Левко». («Эфир», 1973 г.).
- 22.15. Информационная программа.
- 23.00. Монтаж оперетты А. Новикова «Василий Теркин». (По сюжету Омского театра музыкального искусства).

ВТОРАЯ ПРОГРАММА ТОМСК

- 20.00. Новости.
- 20.10. Документальный фильм «Атомное пламя». 21.10. Концерт. 22.00—23.00. Коминтул «Прощай, оружие!». 2-я серия.

РАДИО

ПЯТНИЦА, 20 июля

- 7.34. Обзор последних известий. Прогноз погоды.
- А. Полетаяв. 7.50. Рендема и объявления. 9.15. По страницам газеты «Красное знамя». 9.25. Новинки нашей фонотеки. 9.45. «Населению о гражданской обороне». Умей охранять первую помощь. 19.15. Радио — сельским слушателям. Заготовка кормов ударный фронт. «Готовимся к зиме». У микрофона — главный агроном Шагурского района. Телевизионный фильм «Сельская стража». 19.50. Последняя известия.

РАДИО

Кинотеатру «Октябрь» срочно требуется кассир. Обращаться в часы занятости.

Кинотеатру им. М. Горького требуется билетеры. Обращаться к директору в часы занятости.

Горпромторг на постоянную работу требуются: старший бухгалтер-ревизор, старшие бухгалтеры, отделы, бухгалтеры, заведующие секциями, старшие продавцы, продавцы, кассиры, кассирки, грузчики, рабочие в магазинах.

РАДИО

ПЯТНИЦА, 20 июля

- 13.30. Программа передач.
- 13.35. Новости.
- 13.45. «Даждар». Телевизионный многогосударственный фильм.

РАДИО

ПЯТНИЦА, 20 июля

- 7.34. Обзор последних известий. Прогноз погоды.
- А. Полетаяв. 7.50. Рендема и объявления. 9.15. По страницам газеты «Красное знамя». 9.25. Новинки нашей фонотеки. 9.45. «Населению о гражданской обороне». Умей охранять первую помощь. 19.15. Радио — сельским слушателям. Заготовка кормов ударный фронт. «Готовимся к зиме». У микрофона — главный агроном Шагурского района. Телевизионный фильм «Сельская стража». 19.50. Последняя известия.

РАДИО

ПЯТНИЦА, 20 июля

- 13.30. Программа передач.
- 13.35. Новости.
- 13.45. «Даждар». Телевизионный многогосударственный фильм.

РАДИО

ПЯТНИЦА, 20 июля

- 13.30. Программа передач.
- 13.35. Новости.
- 13.45. «Даждар». Телевизионный многогосударственный фильм.

РАДИО

ПЯТНИЦА, 20 июля

- 13.30. Программа передач.
- 13.35. Новости.
- 13.45. «Даждар». Телевизионный многогосударственный фильм.

РАДИО

ПЯТНИЦА, 20 июля

- 13.30. Программа передач.
- 13.35. Новости.
- 13.45. «Даждар». Телевизионный многогосударственный фильм.

РАДИО

ПЯТНИЦА, 20 июля

- 13.30. Программа передач.
- 13.35. Новости.
- 13.45. «Даждар». Телевизионный многогосударственный фильм.

Главное испытание — впереди

Первое появление на поле стадиона «Труд» игроков «Томска» было встречено ропотом и свистом. Любители футбола после хорошего старта команды не могли простить своим землякам их четыре поражения, а главное — ту самую игру даже у себя дома. Соперником томичей в этот раз была команда «Чаловск» из Новосибирска, коллектив вот уже несколько лет занимающий последние строчки в турнирной таблице. Сейчас команда пополнилась молодыми игроками. Новобранцами еще не достиг мастерства, но его отсутствие они с лихвой восполняют энтузиазмом. Так что «Томска» в матче противостоят аутсайдер, который во что бы то ни стало стремится подняться по турнирной лестнице повыше.

Встреча получалась любопытной, если так можно выразиться, экспериментальной. Томичи вышли без В. Соколухина и А. Степанова, своих двух ключевых игроков, которых с начала сезона болельщики привыкли всегда видеть на поле и которые теперь отчислены из команды. Зато в матче приняли участие сразу три молодых игрока: А. Семенов, В. Иванов и А. Тимофеев. С первых минут стало ясно, что хозяева настроены решительно. У них еще не все получается, они часто допускают ошибки, но стремления играть у них не отнимешь. Причем тон в игре задали ветераны. С капитанской повязкой место травмированного В. Фальковского занял А. Абасов. Возможно именно он и капитан действительно повел команду.

Томичи в первом тайме создали у ворот соперников много головных моментов. После мощного удара Г. Гришина издала с трудом парировал мяч на угловой вратарь новосибирцев Г. Санда. А. Абасов, пройдя по правому краю, хорошо подал мяч на штрафную площадку, и А. Семенов головой направил его чуть выше перекладины. Потом ошибаются бук-

вывел на удар В. Иванова, и тот в борьбе с защитником и вратарем вышел победителем. Счет стал 2:1. Последний гол в матче поставил А. Абасов. Он довел счет до 3:1.

Наконец, «Томск» после кризиса начинает постепенно приходить к себе. Но главная проблема его способности впереди. В воскресенье он встречается с одноклассником из лучших команд зоны — омским «Иртышом».

Я. ВОЛОДИН.

Адрес редакции: 634050, Томск, РСР-18, пр. им. Фрунзе, 103. ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 4-82-30, приемной редактора — 4-74-35, заместителей редактора — 4-80-52, 4-40-45, отдела промышленности, метеорологии, строительства и транспорта — 4-86-76, 4-51-83, отдела сельского хозяйства — 4-83-65, 4-23-60, отдела науки и учебных заведений — 4-33-63, отдела информации — 4-73-32, 4-81-22, отдела советского спорта телевидения и быта — 4-81-61, пишем — 4-81-65, 4-77-31, отдела иллюстраций — 4-71-39, бухгалтерии и отдела объявлений — 4-20-91, зам. зав. издательством — 4-77-62, дежурного — 4-35-53, стенографистки — 4-70-34.

Редатор А. Н. НОВОСЕЛОВ.

г. Томск, областная типография